

需求推动世界贸易增长 改革再创各国发展机遇

中国仍是全球增长 巨大正能量

本报记者 周小苑

全球复苏放缓不能归咎中国

今年以来,中国经济数据出现小幅波动,经济增长下行压力增大,使得外媒唱衰“中国经济正在失去动力”的声音不断冒出,甚至将全球经济复苏放缓归咎于中国经济减速,但这种“不靠谱”的论调并不被经济学家们所认可。

“虽然中国今年的经济增长目标下调到7.5%,但非常明显这仍然是对世界经济的重要贡献。”拉加德表示,中国现在已经是中等收入国家,人口比较稳定,增长速度从两位数下降到每年增长8%、7%甚至6%是很正常的。中国正在进行的改革模式转型和打击腐败会使增长放缓,没有什么特别值得担心的。

美国彼得森国际经济研究所中国项目主

管博斯特表示,世界应该欢迎中国经济增速放缓至更加可持续的水平,因为一个规模更大的中国对全球经济增长的平均贡献更大。

“世界应欢迎中国增长放缓从而实现可持续的增长率。”国际货币基金组织亚太事务负责人巴纳特表示,今后中国经济总量会更大,增幅会相对放缓,但这样的中国对世界经济的贡献跟过去经济总量较小、增幅较快的中国没什么两样。按市场汇率计算,中国GDP占世界比重从1995年的2%提升到2013年的12%。中国经济对全球经济增长的贡献最大。即便增速放缓,中国仍将是全球经济的引擎,事实上中国将成为比过去更强大的引擎。

世界分享中国改革红利

事实上,中国经济已经难以像过去一样实现10%以上的增长,但同时中国经济也正在进入一个崭新的阶段和全面转型的时期。随着中国新一轮全面深化改革进入深水区,不仅将为中国经济增长带来红利,也将为世界经济发展带来参与和分享的红利。

拉加德表示,国际社会热切关注中国全面深化改革的推进,是因为当今世界各国经济体之间的经济依存度越来越高,在应对国际金融危机的过程中,中国经济承担了增长引擎的作用,对世界经济的贡献率一度达到50%以上。目前世界经济进入后危机时期,深刻调整和变革成为经济运行的

主旋律。国际社会同样期望中国经济平稳增长,继续承担动力引擎之一的重大作用。

“庞大的中国市场将成为引领中国乃至全球经济增长的新动力。”张莱楠表示,十八大报告明确提出“2020年居民收入翻一番目标”,届时将释放64万亿元购买力,有望成为世界规模最大和增长最快的进口市场。未来随着中国国民人均收入的增长、消费结构和产业结构的升级、生产模式的转变,对全球特别是发达市场的资本设备和商业服务的需求将会继续大幅增长。预计今后10年,中国高科技市场年增长率将达到20%至40%,这是巨大的合作机遇。

李克强在海南考察

据新华社海口4月13日电(记者陈二厚)4月10日至11日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强出席博鳌亚洲论坛年会后,在海南省委书记罗保铭、省长蒋定之陪同下,深入海南基层考察调研。

考察中,李克强多次强调,发展是第一要务,是解决一切问题的关键。当前国内外环境错综复杂,困难不可低估,稳增长任务繁重。各地区各部门都要勤政务实、敢于担当,主动出实招,积极解难题,以更加奋发有为的精神促改革、调结构、惠民生,更有效地扩大国内需求,着力开拓国际市场,多方施策增强发展动力,使增长和就业不越出下限,通胀不突破上限,保持在合理区间平稳运行,切实推动科学发展。

十万郁金香迎客



近日,北京植物园内的上百个品种几十余万株郁金香陆续开放,迎来最佳观赏期,吸引众多游客。图为4月13日,游人在北京植物园欣赏郁金香。新华社记者 马志红摄

出境游消费跃居世界第一

据新华社北京4月12日电(记者钱春弦)中国出境旅游交易会在此期间发布的数据显示,我国出境旅游人数和购买力均跃居世界第一。中国出境旅游交易会项目总监马特·汤姆逊在第十届中国出境旅游交易会开幕式上说,根据世界旅游组织的数据,2013年中国以近1亿人次出境旅游,成为世界第一大出境客源市场。同时,中国也以境外旅游消费1020亿美元,一举超过美国和德国,成为世界第一。

京沪高铁送客破2亿人次

据新华社北京4月13日电(记者齐中熙、樊曦)2014年4月13日9时30分,自2011年6月30日开通运营的京沪高速铁路运送旅客宣告突破2亿人次。2013年2月28日,在京沪高铁开通运营1年8个月之际,京沪高速铁路运送旅客突破1亿人次;而仅1年2个月,这条高速铁路的运送旅客量就实现了翻番,再次展示出其巨大的输送潜能。

三江源上新玉树

经过3年多的灾后重建,青海省玉树藏族自治州玉树市以崭新的面貌立于三江之源。2010年4月14日玉树遭受7.1级强震重创,2013年11月重建工作完工时,3年多里累计完成投资444.36亿元,如期完成纳入国家重建规划的1248个项目。新华社记者 张宏祥摄



据新华社乌鲁木齐4月13日电(记者刘兵、江文耀)经过3年时间的地质调查,新疆地矿部门在新疆天山北坡发现面积达千余平方公里的富硒土壤资源。

新疆发现富硒土壤 面积达千余平方公里

据新疆地矿局第一水文工程地质大队大队长杜凯介绍,截至2013年底,项目初步查明,在呼图壁—沙湾地区1.01万平方公里调查范围内,富硒土壤面积达1050平方公里,主要位于石河子市及沙湾县北部农区,玛纳斯县北部和呼图壁县北部农区,每公斤土壤含硒量均值为0.60毫克,最大值约8.20毫克,属中上等富硒水平。

就日内阁总务大臣参拜靖国神社 中方向日严正交涉抗议

新华社北京4月12日电 外交部发言人洪磊12日说,中方已就日本内阁总务大臣新藤义孝参拜靖国神社向日方提出严正交涉和抗议。

有记者问:4月12日,日本内阁总务大臣新藤义孝参拜了靖国神社。中方对此有何评论?
洪磊说,日本内阁成员参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社,再次反映出日本现内阁对待历史问题的错误态度。中方已向日方提出严正交涉和抗议。

他说,日本切实正视和深刻反省过去那段侵略历史,同军国主义划清界限,是战后中日关系重建和发展的重要政治基础。我们敦促日方在历史问题上端正态度,认真对待亚洲邻国和国际社会的正义呼声,停止一切与时代潮流背道而驰的挑衅行为。

中国海警编队 巡航我钓鱼岛领海

本报北京4月13日电(记者尹晓宇)来自国家海洋局消息,4月12日,中国海警2337、2113、2106 船编队在我钓鱼岛领海内巡航。

在钓鱼岛问题上,美国看来是铁了心要把水搅浑。

4月6日美国国防部长哈格尔访华前夕,明确称钓鱼岛争端适用于《日美安保条约》第5条,即如遇外军攻击,美国有义务协防日本。哈格尔离开北京一天后的11日,美驻冲绳最高司令威斯特勒又表示,如果中国“入侵”钓鱼岛,美国海军陆战队甚至不用登岛,就能夺回岛屿。俩人似乎在唱双簧,一个从战略层面,另一个从作战层面,哈格尔的话算作老生常谈,威斯特勒则是首次在公开场合表明美军将直接军事介入。这些言论引起高度警惕。

钓鱼岛争端,是横亘在中日美三国之间一个无法回避的问题。如果说这是影响东亚安全的一个麻烦,美国不仅当年积极参与制造了这一麻烦,而且现在还在不断放大这个麻烦。近年来,美军每年都要与日本自卫队搞联合夺岛演习,现实针对性极强。哈格尔这次访华,表面上秉承美国政府的一贯表述,称对钓鱼岛的主权归属不持立场,但事实上美国不仅通过把钓鱼岛纳入《日美安保条约》表明了立场,而且通过一系列演习强化了立场。当面一套,背后一套。对美国这些做法,中国人民“不满意”,也更加认清了美国的虚伪性。

近年来,随着美国实力相对衰落,其亚太盟国对美国当亚太地区警察的能力和意愿发出越来越大的质疑声。为了安抚盟友,美国不仅推出亚太“再平衡”战略,而且把重心放在加强同盟体系上。当前美国在日本解禁集体自卫权、修改和平宪法等问题上睁一只眼闭一只眼,鼓励日本“在地区安全事务中发挥更大作用”,甚至在钓鱼岛问题上公然替日本站台助威,就是为了让小兄弟们在亚太当好马前卒。

同时,美国也深知,任何把经济上最有活力的中国推向对立面战略,必然是失败的战略。因此,一再强调美国亚太“再

美国连放硬话 难掩战略软肋

平衡”决没有遏制中国之意,并积极回应中方关于构建中美新型大国关系和新型军事关系的提议。其实美国玩的是“离岸制衡”的危险把戏,一方面利用钓鱼岛问题,触及中日之间最敏感的神经,挑动中日长期对峙;另一方面又想方设法向中国施压,生怕钓鱼岛问题失控,使美国陷入不军事干预将失信于盟国、军事干预则要面对日益强大的中国的尴尬处境。说穿了,美国是在玩火,但它忘了“玩火者必自焚”的老话。

透过现象看本质,在一系列言论的背后,是美国不断减弱的战略自信。最近,美国不止一位高官把俄罗斯在克里米亚的所作所为跟中国维护东海和南海领土主权的坚定决心相提并论,不明就里的人听得莫名其妙,事实上反映的是美国内心深处的焦虑感。这个“大哥”当得有点憋屈,生怕亚太小兄弟不买账,不得不先给中国打打预防针。这点小心思,世界看在眼里。

但美国不要忘了,中国不是软柿子。中国走和平发展道路,希望中美不冲突、不对抗,但不要指望我们会拿自己的核心利益做交易,不要指望我们会吞下损害国家主权的苦果。美国如真有诚意与中国合作共赢,首先要尊重中国的核心利益。在中国领土主权问题上毫无顾忌地乱放炮,只会损害两国的战略互信,加剧日本右转,最终搬起石头砸了自己的脚。

(作者为军事科学院中美防务关系研究中心研究员)



本栏目主持人: 陈振凯